
Re gu la fal si
Vá lasszunk egy szá mot, és szo roz zuk 

meg ön ma gá val, majd foly tas suk az el -
já rást úgy, hogy a ka pott ered mé nye ket
új ra és új ra meg szo roz zuk a kiindulásul 
vett szám mal. Ha pél dá ul a hár mas sal
kezd tünk, ak kor az el sõ lé pés ben ki len -
cet ka punk, s még há rom szor is mé tel ve
az el já rást, 9x3x3x3, az az 243 lesz az
ered mény. Egy sze rû do log ez, min den -
ki el tud ja vé gez ni, aki is me ri a szor zó -
táb lát, vagy le tud ja olvasni ké zi szá -
mo ló gé pe ada ta it. Azt mond juk, hogy 3 
ötö dik hat vá nya 243, és ezt a já té kot vi -
dá man el tud juk ját sza ni akár me lyik
szám mal, el is mer ve, hogy na gyobb
szám ból ki in dul va sok lesz az írás mun -
ka, de hát cél irá nyo san megy a do log.
Ki in du lunk va la hon nan, és rö vi debb-
hosszabb idõ alatt el ju tunk va la ho va.
Rán cok ak kor je len nek meg hom lo kun -
kon, ami kor va la ki a vissza út ról kezd
ér dek lõd ni, és, pél dá ul, így szól: Ugyan 
me lyik szá mot kell öt ször té nye zõ ül
ven ni ah hoz, hogy – egy sze rû ség ked -
vé ért – 1 00-at kapjunk? A ket tes ki csi, a 
hár mas nagy. Ek kor a tizedesjegyeket
hív juk se gít sé gül, és el kezd jük a mon -
dó kát: 2,1 ki csi, 2,2 ki csi, és így to vább, 
2,5 ki csi, de 2,6 már nagy. Nincs
egyen lõ ség. Szá zad ré sze ket ve szünk:
2,51 ki csi, de hopp, 2,52 már nagy.
Meg ál lunk, és rá jö vünk: en nek so ha -
sem lesz vé ge. Szá mol ha tunk ad dig,
amed dig aka runk, so ha sem fog juk tud -
ni pon to san, hogy me lyik az a szám,
ame lyet öt ször vé ve té nye zõ ül, 100
jön ne ki szor zat nak.

Hogy ne ve le gyen a gye rek nek, ál la -
pod junk meg ab ban, hogy ezt az is me -
ret len szá mot a 100 ötö dik gyö ké nek
ne vez zük, s je lent sük ki, hogy meg ta lá -
lá sa az „x az ötö di ken egyen lõ száz”
egyen let meg ol dá sát je len ti. Azt már
sejt jük, hogy a meg ol dás vég nél kü li
mun kát je lent, még ak kor is, ha leg jobb
szá mí tó gé pe in ket ál lít juk csa ta sor ba.
Az meg tel je sen le han go ló, ha egy, a
szak má ban já ra tos em ber azt ál lít ja,
hogy az ál ta lá no sabb ötöd fo kú egyen let 
el vi okok ból sem old ha tó meg a négy
alap mû ve let és gyök je lek vé ges szá mú
al kal ma zá sá val. Itt még csak kö zön sé -
ges hat vá nyo kat rak tunk össze, al geb rai 
egyen le tet ír tunk fel, s hol van nak még
azok az egyen le tek, ame lyek ben al geb -
ra i lag ki sem fe jez he tõ függ vé nyek jön -
nek elõ. Bi zony, ha mar be lát ja a vé ges
em ber, hogy be kell ér nie a tel jes is me -
ret tö re dé ké vel.

Tö re ked jünk hát mi nél na gyobb
töredék re. Meg al kot juk a kö ze lí tõ szá -
mí tá sok el mé le tét, és ra va szabb nál ra -
va szabb mód sze re ket esze lünk ki ar ra,
hogy mi nél rö vi debb idõ alatt jus sunk
el oda, aho vá elõ de ink nagy fá rad ság -
gal ér tek el. Ha té ko nyabb kép le te ket
írunk fel, és fel hasz nál juk a Földünket

egy má sod perc alatt hét szer meg ke rü lõ
fény su gár szá gul dá sát. Sok szor már
nincs is szük sé günk ar ra a pon tos ság ra,
amellyel egy szá mot is me rünk. Össze -
font ka rok kal ül ve néz het jük, amint gé -
pe ink 10–20–100ezer ti ze des pon tos -
ság gal ha tá roz zák meg – mond juk – a pi 
ér té két.

L’art pour l’art – mon da ná er re a 19.
szá zad csil la gá sza, aki nek 15 jegy is
elég volt szá mí tá sai vég zé sé hez. De hát 
van nak el mé le ti ma te ma ti kai ku ta tá -
sok, ahol az ál lan dók meg is me ré se so -
ha sem áll meg, és el is me rés sel ju tal -
maz zuk azo kat, akik ép pen fris sen pon -
to sí tot tak egy szám ér té ket, vagy lép tek
egyet a vég te len fe lé. Ügyes mû fo gá -
sok, szel le mes öt le tek, fá rad sá gos mun -
kák jel zik azt az utat, amely nek so rán
idõn kint ter je del mes köz le mé nyek ad -
ják tud tul, hogy va la mi vel töb bet is me -
rünk ab ból az álom vi lág ból, amit ma te -
ma ti ká nak ne vez nek. Mind eköz ben
igen sze ré nyen el is mer jük, hogy tu dá -
sunk ha tá rolt, mert nem tud juk le ír ni
tizedesjegyekkel egy egy ség ol da lú
négy zet át ló já nak hosszát. Az át ló ott
van a sze münk elõtt, meg is fog hat -
nánk, és még is, ravaszul, egy ki csi vel
min dig ki sik lik a tíz uj junk kö zül.

Vissza gon do lunk az egy ko ri kez de -
tek re, ar ra az idõ re, ami kor Archimedes 
be ér te a sok je gyû pi he lyett 22/7-del,
bár tu dott olyan mes ter fo gást, amellyel
meg ra gad ta a vég te len ki csi nyek vég te -
len halmazát. Vissza gon do lunk ar ra,
hogy egész mai, könyv tá ri pol co kat
meg töl tõ szá mí tás tu do má nyunk ab ból
a gyar ló pró bál ko zás ból ered, hogy egy
gör be da ra bot egye nes sel pó tol tunk, s
ez ál tal, ha hi bá san is, de meg tud tunk
ha tá roz ni va la mit. Meg szü le tett az el sõ
szerkesztés, amely nek ne ve is lett. Re -
gu la fal si. Va la mi vel hosszab ban: re gu -
la fal si propositionis, a ha mis ál lí tás, a
hi bás kez dés, a té ves in du lás sza bá lya.
A fel adat ugyan is ott áll elõt tünk, ten -
nünk kell va la mit, hogy leg alább el sõ
el kép ze lé sünk le gyen a dolgok ál lá sá -
ról. Sze ré nyek le szünk. Tud juk, hogy
té ve dés sel, hi bá val ter helt az in du lás,
de dol goz ni kez dünk. Jó sze ren csé vel
sok min den tör tén het, s ha nem, ak kor
is elõ rébb va gyunk.

Re gu la fal si propositionis. Mi ért is
ke rült sor er re a gyar ló ság ra?

Van nak az élet ben cél tu da tos, egye -
nes cse lek vé sek. Szá mo kat ve szek, és
csi ná lok ve lük va la mit. Tég lát vá sá ro -
lok, és egy más ra ra kom õket. Fo gal ma -
kat ho zok lét re, és el mé le tet si ke rí tek
be lõ le. Mon dom a ma ga mét, mód sze re -
sen, csen de sen vagy in du la to san, és
meg akarom gyõz ni hall ga tó i mat. Cél -
tu da tos va gyok, erõs va gyok, ha tá ro -
zott va gyok, ma ga biz tos va gyok, al ko -
tó va gyok. Az tán meg for dul a hely zet,

szem be sü lök egy nem sej tett egyen let -
tel, ame lyet vagy én, vagy más va la ki
he lye zett az asz ta lom ra. A ben ne lé võ
is me retlen für kész ve néz rám rej te ké -
bõl, s té to va moz du la ta im ra vissza hú -
zó dik. Ti tok za tos. Egyen let be bur kol ta
ma gát, és azt kér de zi: Meg is mersz?
Leg alább va la mennyi re? Ha még így
sem, ak kor érek ne ked annyit, hogy kö -
ze led ni akarj, s va la me lyest tudj is hoz -
zám? Óvatosan, de áll ha ta to san. Tu -
dom, hogy nem vagy cso da te võ. Aka -
rod el kez de ni?

Re gu la fal si propositionis.
El kezd jük. A kis di ák ok ré geb ben

ének lõ han gon re ci tál ták óra elõtt az
egy szer egyet, több-ke ve sebb si ker rel
baj lód tak a kép le tek kel meg adott
egyen le tek meg ol dá sá val, és nem sze -
ret ték a szö ve ges fel ada to kat. Pe dig az
élet egyen le tei szö ve ges egyen le tek. A
ter mé szet ugyan nem hasz nál sza va kat,
mi köl csö nöz zük ne ki, az em be ri gon -
dok azon ban meg je len nek sa ját mon da -
ta ik ru há já ban. Meg több szö rö zõ dik a
fel adat. A be szé lõ nek mon dat ba kell
fog lal nia ér zé sét, lá tá sát, tu dá sát. Ne -
künk el kell tud nunk ol vas ni ezt a mon -
da tot, utá na ér tel mez ni, meg ta lál ni ben -
ne a lé nye ges pon to kat, kö ze led ni azok
meg ha tá ro zá sá hoz. Hány hi ba le he tõ -
ség, fél re ér té si al ka lom ne he zí ti meg az 
elõrehaladást! Amint a kö ze lí tés el mé -
let ben van nak von zó, il let ve ta szí tó
pon tok, ame lyek bõl ki in dul va össze tar -
tó vagy szét tar tó az el já rás, úgy áll min -
den pár be széd ele jén az al ter na tí va:
job ban meg ért jük-e egy mást, vagy egy -
re in kább nö vek szik a tá vol ság a be -
szélgetést foly ta tó fe lek kö zött. A le he -
tõ ség fenn áll, fi gyel ni kell, hogy el ne
ve szít sük a kon ver gen cia le he tõ sé gét.

Mi ben bíz ha tunk? Tán ab ban, hogy
tö ké le te sek le szünk? Mes te ri kéz zel ke -
zel jük a ne héz kér dé se ket, biz to san ta -
pin tunk rá a lé nyeg re? Az élet és a tu do -
mány nem ezt bi zo nyít ja. Va rázs ló kat
csak a szem fény vesz tés vagy a vo lun ta -
ris ta gon dol ko dás is mer. Tu dunk azon -
ban va la mit: a tö re dé kes em bert a tü rel -
mes gon dol ko dás tö re dé kes ered mé -
nyei is ki elé gít he tik. Hi szen ha másod -
percenkint 24 ké pet vetítenek elénk,
meg kap hat juk a moz gás él mé nyét. Sze -
münk szá má ra már nem ad lé nye ges
több le tet, ha másodpercenkint ezer
vagy két ezer kép fut el elõt tünk. Nincs
szük ség em ber fe let ti erõ fe szí tés re, de
annyi ra igen, hogy meg moz dul ja nak a
me rev ala kok. Ne vár juk a tö ké le tes sé -
get, de annyit igen, hogy kör vo na lat
kap ja nak az ad dig is me ret len rész le tek.
A tö re dé kes fel tá rás is el ve zet het ad dig, 
hogy örül ni tu dunk az el ért ered mény -
nek, s eb ben a mun ká ban meg ta nul juk
meg be csül ni egy más sze rény, de áll ha -
ta tos igye ke ze tét. Majd hogy nem azt
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kell mon da nom, hogy az em be ri kap -
cso la tok szá má ra az igyek võ jószándék
fon to sabb, mint a biz tos tu dás, mert a
hû sé ges igye ke zet azt sej te ti, hogy túl -
jut ha tunk min den ha tá ron. Év ez re des
tü rel mes ke re sõ mun ká ból let tek
naggyá a tu do má nyok akkor is, ha nem
tud nak vá la szol ni sok kér dés re, de
érez te tik ve lünk, hogy se gít sé gük kel
elõ re jut ha tunk. Tü rel mes na pi mun ka
az alap ja minden nek. Új ra és új ra szem -
ügy re ven ni fel ada ta in kat, és kér dez ni.
A ha la dás nem csak ab ban van, hogy
ne kem van nak igaz ságaim, ha nem ab -
ban is, hogy meg pró bá lom meg ér te ni
má sok ki je len té se i nek iga zát is. Be szél -
ni könnyebb, meg hall gat ni ne he zebb.
Tü rel mes szor gal mat kell kí ván nunk
min den ta ní tó nak-ta nár nak, po li ti kus -
nak, apos tol nak, hit szó nok nak és pró fé -
tá nak, mert el jön az élet nek az a sza ka -
sza, ami kor nem a tan köny vek lec ké i -
nek is mét lé se, fel mon dá sa a fel ada -
tunk, ha nem a kér dé sek ben, élet hely ze -
tek ben je lent ke zõ is me ret len gon dok
fel is me ré se. A gya kor ló or vos éle te, a
vizs gák le té te le után, min den na pos, ál -
lan dó szem be sü lés, fel adat meg ol dás,
jobb vagy ke vés bé si ke res gyó gyí tás,
ké pes sé gei ha tá rá ig. A fel nõtt em ber
örök fel adat meg ol dó. S amennyi vel
több az em be ri lé lek egy ma te ma ti kai
egyen let nél, annyi val biz to sabb ra ve -
het jük, hogy lé pé se ink té to vák, gya kor -
ta hi bá sak, pon tat la nok lesz nek, de a
kitartás, az is mé telt új ra kez dés pó tol -
hat ja tö re dé kes sé gün ket, és a hol nap
meg ha lad hat ja a mát. Mi a fon tos? Hû -
ség a mód szer hez, hû ség a fel adat hoz,
tü re lem és áll ha ta tos ság a min den na pi
mun ká ban.

A ter mé szet ku ta tó ja ez zel a hû ség gel 
ül le min dennap mik ro szkóp ja és mû -
sze rei elé. Tud ja, hogy nincs pon tos
mé rés, csak le ol va sott adat el fo gad ha tó
hi ba ha tár ral. Eb bõl ki in dul va kell to -
vább gon dol kod nia, ter vez nie, ké pet al -
kot nia. A ku ta tó nak sze rény nek kell
len nie, bár mi lyen szép el kép ze lé se ket
táp lál is, bár mennyi re sej ti is, hogy
mer re van a he lyes út, mert nem õ, ha -
nem a ve le szem ben ál ló ter mé szet fog ja 
meg mon da ni, mi az igaz ság. Sze rény -
nek kell len ni, mert tud nunk kell, hogy
nem az el kép ze lé se ink hez va ló ko nok
ra gasz ko dás ban, ha nem a té nyek hez
tör té nõ be csü le tes igazodásban rej lik az 
igaz ság. Jó an nak, aki tud ké tel ked ni,
aki tud ja, hogy nem az ab szo lút igaz ság 
is me re té ben ül le meg is mer ni a va ló sá -
got. Kép ze lõ e rõ és elõ fel te vés nél kül,
per sze, meg sem in dul ha tunk, min dig
szük sé ges egy faj ta elõ í té let, de az is
fontos, hogy ide jé ben sza ba dul ni tud -
junk a ki kez dett elõ í té le tek tõl, mert
nem az a dön tõ, hogy iga zo lód nak-e
okos hi po té zi se ink, ha nem az, hogy
mer re van az igaz ság.

Hány vá lasz ra van szük sé günk kér -
dé se ink fel te vé se so rán, amíg vég re fel
tud juk ten ni a he lyes kérdést! Azt a kér -

dést, amely re olyan vá laszt ka punk,
hogy utá na ér tõbb vagy ér zõbb kér dés -
so ro za tot in dít ha tunk a kö vet ke zõ he -
lyes kér dé sig, ame lyet is mét meg erõ sít
majd egy egyet ér tõ fe le let. Mint ha
újabb és újabb je gyek kel lép nénk to -
vább a ti ze des jel után. Hány tü rel mes,
ár nyalt mon da tot kell ki mon da ni, míg
be szél ge tõ tár sunk azt mond ja: Így van,
jól lá tod a hely ze tet. Va jon hány té ves
elõ fel te vé sünk tõl kell meg sza ba dul -
nunk, hogy ba rá tunk rá bó lint son sza -
vunk ra: Egyet ér tünk. A kö ze lí tés tisz -
tu lás is: tisz tulás a té ve dé sek tõl, sza ba -
du lás az aka dá lyok tól. Ha több rõl van
szó, mint va la ki nek a ki hall ga tá sá ról
azért, hogy ítél hes sünk vagy tá jé ko zott -
nak tud has suk ma gun kat, ak kor rá kell
lép ni a so ha be nem tel je sü lõ, még is tö -
ké le te se dõ pár be széd út já ra, idõt és
megértést ál doz va. Ha tár idõ nél kül. A
tü rel met len ség, a si et ség ká ros. A lé lek
egyen le tei nem olya nok, mint az is ko lai 
dol go zat írás té mái, ame lye ket elõ írt
idõn be lül, elõ zõ leg meg is mert sé mák
sze rint meg le het ol da ni. A lé lek bõl
elõ tö rõ szö ve ge ket ala po san és el fo gu -
lat la nul kell ta nul má nyoz nunk, mert
erõl tet he tünk ugyan meg ol dá si min tá -
kat, de ered mény re nem ju tunk, ha nem
ha mis gyö kök kel káp ráz tat juk, s egy -
ben ve zet jük fél re ön ma gun kat. Mily
bo nyo lult az em be ri lé lek, s va ló já ban
mily egy sze rû a kö ve ten dõ eljárás!
Akár csak az egyen le tek vi lá gá ban. S a
sze re te tet sem szé gyel lem be von ni a te -
vé keny ség gya kor lá sá nak eré nyei kö zé, 
hi szen a tu dós is sze re ti ku ta tá sá nak tár -
gyát: idõt, erõt, va gyont ál doz fel azért,
hogy kap cso lat ba lép hes sen ve le. A ti -
tok za tos em be ri lé lek is meg ér de mel
ennyit.

Szép ez az op ti miz mus, de a bo rú lá -
tás nak is meg van a mû vé szi ki fe je zé se.
„A Szíriusz van tõ lem tá vo labb, vagy
egy-egy tár sam, jaj, ki mond ja meg?” –
kér di az ér zé keny lé lek, amely csak
„tér be szét szórt milljom ár va ság”-ot lát
a  találkozás re mé nye nél kül. Bi zony,
egy-egy perc ben óri á si erõ vel tud ránk -
törni a ma gány, még a hoz zánk leg kö -
ze lebb ál lók mel lett is. Lel ke sen mond -
hat juk a ma gun két, s tár sunk fur csa
 tekintetébõl vesszük ész re, hogy ak kor
és ott lel ke messze jár tõ lünk. Panasz -
kodhatunk, em lít he tünk meg nem ér -
tést, ki a bál ha tunk, gyõz köd he tünk, de a 
meg ér tés vi lá ga nem az erõ szak vi lá ga,
amint a ma te ma ti ka vi lá ga sem a te kin -
tély és a szó nok lás ural mán alap szik.
Ki me gyek a csil la gos ég alá, és tu do -
má sul ve szem, hogy a rám hunyorgó
fény éve ket uta zik, amíg el jut hoz zám.
Nincs erõm csök ken te ni a köz tünk lé võ
tá vol sá got, nem én te rem tet tem a Ga la -
xist. Ám de fel fog ha tom azt az üze ne tet, 
amit a tá vol ság el le né re hû sé ge sen és
iga zan el jut tat hoz zám egy lé te zõ.
Annyit, amennyit. Amennyit tud,
amennyit le het. A csil la gá szat iga zol ja,

hogy gya kor ta nem is ke ve set, de leg -
alább ele gen dõt.

Re gu la fal si. Nem tu dom, mi van, mi
le het messzebb egy más tól: két égi test
vagy két lé lek. Még is, úgy ér zem, hogy
a sze líd ség ege alatt el kez dett párbe -
szédeknek, a spon tán, mert nem ki erõl -
te tett meg nyil vá nu lá sok nak a so rán
üze ne tek in dul hat nak egy más fe lé, töb -
bet ért he tünk egy más ból, job ban be -
csül het jük egy más õszin te tö rek vé se it.
Adott hely ze tünk ben is kö ze lebb érez -
het jük ma gun kat egy más hoz, jó aka rat -
tal egy re kö ze lebb. Eközben, ta lán ész -
re sem vesszük, ma gunk is for má ló -
dunk, vál to zunk. A fi zi ka is azt ta nít ja,
hogy a kap cso lat ban ál ló lé te zõk köl -
csö nö sen hat nak egy más ra. Ez na gyon
ál ta lá nos tör vény.

Min den élet kor nak meg van a ma ga
szép sé ge, amely ter mé sze te sen tar to zik 
hoz zá az élet hez. Azért jó meg öre ged -
ni, mert olyan új szép sé ge ket fe de zünk
fel, ame lyek rõl be szél ni szok tak. Csak -
hogy más a be széd, és más a ta pasz ta -
lat. Ilyen szép ség a meg ér te ni aka rás, a
meg ér tés re tö rek vés. Aki azt a bá tor sá -
got vet te ma gá nak, hogy má so kat ta nít -
son, an nak min den nap ta nul nia kell –
mond ta Gor kij. Aki azt a bá tor sá got
vet te ma gá nak, hogy má so kat ne vel jen, 
an nak min den nap tö re ked nie kell nö -
ven dé kei meg ér té sé re. Mind nyá junk
pe da gó gi á ja ala kul az évek so rán: a reg -
gel pil la na ta i ban ma ga biz tos, dog ma ti -
kus, egy kis sé fen sõ sé ges, majd oko -
sab bá, haj lé ko nyab bá vá lik a nyu godt,
dé li órák ban. Vé ge ze tül jó aka ró és de -
rûs lesz es té re, ami kor meg nyúl nak az
ár nyak és le nyug vás hoz ké szü lõ dik a
Nap. Az idõs ta ní tó ilyen kor ra mó do sít -
ja a jogairól és kö te les sé ge i rõl al ko tott
fel fo gá sát. Gyors elõ re ha la dás he lyett
in kább meg bíz ha tó lé pé se ket ké szít elõ
cso port já nak. Mi e lõtt azt ke res né, hogy 
meg ért sék õt ta nít vá nyai, õ igyek szik
azok meg ér té sé re.

E be kez dés má so dik fe lét – né mi át -
ala kí tás sal – nem lélektani vagy pe da -
gó gi ai szak könyv bõl vet tem át, ha nem
egy 75 év vel ez elõtt írott fran cia ma te -
ma ti ka könyv elõ sza vá ból. Hû ség ben
ah hoz a gon do lat me net hez, amely egy
egy sze rû szám tan pél dá ból in dult ki
azért, hogy amel lett ér vel jen: tü re lem -
mel, gya kor ta új rakezd ve, ab ba nem
hagy va, a té ve dé se ken túl jut va, egy re
job ban meg is mer het jük egy más gon do -
la ta it, fel fo gá sát, ér zel me it.

Re gu la fal si. Hogy tö ké let len az in -
du lás? For mát lan agyag ból is lesz szo -
bor, ha van hi va tá sos szob rász. A ma te -
ma ti ká ban axi ó ma rög zí ti, hogy akár -
mi lyen kis szá mot elég sok szor vé ve,
bár mi lyen nagy szá mot meg ha lad ha -
tunk. Ugyan ez az axi ó ma áll egy más
meg ér té sé re is.

Ke ve set tu dunk? Ne héz az elõ re ju -
tás? „Két fütty re min dig / Kvart le fe lé /
Nem sok, / de örül ni ez is elég.”

Merza Jó zsef
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